



“抢单式”救命冲刺 外卖小哥的 “最美算法”

□谢佼

近日这一幕温暖全网：1月24日，在四川泸州过江大桥上，一名年轻母亲将婴儿放下，转身攀上桥栏欲轻生。外卖小哥骑电瓶车擦肩而过，在后视镜中警觉不对，扔下车百米冲刺将人救下。警方赶到和市民对轻生者进行劝说时，小哥静静离开，继续送货。泸州市委宣传部证实，全网点赞的快递小哥已经找到，他叫罗虫董，今年20岁，是泸州市叙永县水尾镇人。

“奔跑的那一刻，我看出了他背后褴褛的披风。无形的英雄！四川的骄傲！”“名字里有个‘虫’，现实中的一条‘龙’。”“没有丝毫犹豫的拼命奔跑！勇敢温暖的年轻人，从事什么职业都会发光。”……评论区的网友留言同样温暖。

身为快递小哥，当他从后视镜中看到女子怪异的举动时，立即抢下了这个救命的“单子”，新年快递，安全送达！救命的“算法”是怎么计算的？

最值得夸赞的“算法”是响应速度，余光一扫，视觉从眼睛传递到大脑激发反应大约180毫秒，小哥没有一丝犹豫，就地折返拔起，以极限速度狂奔数十米，一个虎扑，雷霆之势让轻生者来不及反应就被抱离危险区。这一条“算法”，自动开启了生命至上的“抢单模式”，堪称“最美算法”。

据罗虫董事后说，当时他什么都来不及想，只想把她拉上来。我们相信，正是善良、勇敢、自信、果决这些“模块”在罗虫董身上早早储存绑定，他的大脑才会直接调用这些“模块”，做出效率最高的决策。也正是“原厂”绑定中摒弃了犹豫、猜忌、动摇等“负面模块”，才能让执行变得干脆纯粹，没有一丝拖泥带水。

还有一种“算法”是温度。接单最忌凉，汤凉了还能热，人心可不能凉。为什么我们常常痛恨明哲保身、袖手旁观的看客，就因为他们冷漠，他们凉薄，他们没有活力，奄奄一息。雪中尤须送炭，逆境更当鼓歌，想人之所想，急人之所急，这一份古道热肠，需要整个社会来温养弘扬，激励表彰。据悉，罗虫董从业的平台美团已授予他“先锋旗手”荣誉称号，并奖励一万元。我们点赞这样的正向反馈！

外卖行业的“算法”，看不见摸不着，无形中调度着每一名外卖小哥的脚步速率、抢单积极性，而人生道路上，也需要我们锤炼“模块”和“算法”，来调度我们追求真善美的积极性，对见义勇为的知行合一。

如果把处心积虑的利益盘算称之为“人算”，把依照规律运行的规则称之为“天算”，常常是“人算不如天算”。在罗虫董救人的瞬间，他应该没来得及“计算”自己的得失利益，没有“计算”把电瓶车一扔摔坏了怎么办（后来复盘，至少后视镜摔坏了），耽误了送货怎么办……我们赞美这种挺身而出，罗虫董不是罗“冲动”，他所依照的规律，是人皆有之的恻隐之心，是一方有难八方相助的动手自觉，更是不染尘埃的赤子情怀。

这些“原厂模块”，“最美算法”，深植于我们价值观中，关键时刻，直接调用吧！

据《新华每日电讯》

新华社记者
吴黎明
丁 静
杨德洪

“北京欢迎你”永不过时，“我们北京见”诚意十足。一个个代表团陆续来华，众多国家和国际组织领导人莅临贺喜，表明任何抹黑、抵制与干扰冬奥会的企图和行动都不得人心，注定破产。

新华社记者
肖世尧
王子江

中国想要实现建成体育强国的宏伟目标，中国体育想要在全球赢得更广泛的影响，足球是永远绕不开的话题。日本足球的成功经验已经告诉我们，改革需要时间和耐心。已经沉沦多年的中国足球等得起，也必须等。久久为功和只争朝夕并不矛盾。



八方来贺，“北京欢迎你”魅力依旧

中国外交部28日宣布，众多外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人将出席北京2022年冬奥会开幕式。本次冬奥盛会时逢虎年春节，八方宾客齐聚一堂，体现了“北京欢迎你”魅力依旧，“我们北京见”获得热烈响应。

2008年，北京奥运会给世界留下美好而深刻的印象，成为现代奥林匹克历程上的一座丰碑，“北京欢迎你”是这座丰碑最生动和富有人情味的注脚。14年后，作为世界上首个“双奥之城”，北京将又一次展示中国人民的热情好客和开放包容，再次呈现奥林匹克精神与中国元素的契合交融。国际奥委会主席巴赫表示，此次一些国家首次派出代表团出席冬奥会，这充分表明北京冬奥会得到国际社会的广泛支持。

“北京欢迎你”的魅力，体现在坚持开放办奥。冬奥会不仅是国际重大赛事，也是促进国际交往的舞台。中国用实实在在的行动表明，中国愿意且有信心同国际社会携手同心，践行“更团结”的奥林匹克精神，向世界呈现一届简约、安全、精彩的冬奥盛会。从东道主城市层面看，北京把冬奥筹办和深化对外开放相结合，加强与国际冰雪组织、国际体育组织合作，搭建国际冬季运动（北京）博览会平台，连续举办“相约北京”国际艺术节，策划主题展览……中国开门迎客，以体育交流拓展人文交流、经济交流，促进国际间互利合作，促进民间互动交流。八方宾客云集北京，这充分表达了国际社会“一起向未来”的共同心愿。

“北京欢迎你”的魅力，体现在携手抗疫、共克时艰。新冠疫情暴发以来，中国不仅以实际行动打造了防控疫情的样板，而且以加强国际合作树立起团结抗疫的标杆。中国始终站在国际抗疫合作的“第一方阵”，担当全球疫苗公平分配的“第一梯队”，已向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂疫苗，赢得世界人心。北京冬奥会是新冠疫情以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，也是展现全球携手战胜疫情干扰

的一个窗口。在新冠疫情期间举办奥运会，对主办方提出了各种难题和挑战，考验中国举办国际大型体育赛事的能力。中国政府统筹推进经济社会发展和疫情防控，严格落实各项防疫措施，保障参赛及相关人员的健康安全。随着冬奥临近，中方坚持冬奥防疫和城市防疫全面融合，严把疫情防控关。乌克兰奥委会主席布勃卡表示，体育帮助人们共克时艰，北京冬奥将传递出坚定的信号：人类可以团结起来，战胜疫情。

“北京欢迎你”的魅力，也体现在国际社会对北京成功举办冬奥会的高度期待。俄罗斯方面早早就宣布普京总统将出席北京冬奥会，续写索契冬奥会中俄元首“冬奥之约”的佳话；中亚五国领导人宣布“组团”来华出席冬奥会；阿根廷总统费尔南德斯将出席北京冬奥会开幕式并首次访华；第76届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德将出席北京冬奥会并参加火炬接力；中国人民的老朋友“友谊勋章”获得者泰国诗琳通公主出席北京冬奥会开幕式……从非洲到拉美，从亚细亚到欧罗巴，出席北京冬奥成为许多国际政要和友华人士的共同期盼。普京总统说，完全有理由相信北京冬奥会将展示出真正的高水平，为世界奥林匹克大家庭史册谱写光辉篇章。费尔南德斯总统说，北京冬奥会是一场世界性体育盛事，自己非常荣幸能够参与其中，通过这次访华拉紧阿中之间的团结纽带恰逢其时。

“北京欢迎你”永不过时，“我们北京见”诚意十足。一个个代表团陆续来华，众多国家和国际组织领导人莅临贺喜，表明任何抹黑、抵制与干扰冬奥会的企图和行动都不得人心，注定破产。

奥运会是全世界人民的奥运会，五环旗是全人类共同的旗帜！奥运会是不同肤色、信仰、文明的人民展示竞技水平和职业素养、体现团结友谊进步的大舞台，也将是促进各国人民相交相知、增进世界对中国和中华文化了解认知的大舞台。北京冬奥，世界一起来，一起向未来！

国足无缘世界杯 “久久为功”的决心不能动摇

站在埼玉体育场内，几乎听不到日本球迷有太多的助威声和喝彩声。或许是日本疫情防控对球迷行为有一定限制。但更大程度上，是因为比赛太过波澜不惊。比赛伊始，日本队就完全压制住了中国队，然后是1:0，再到2:0，一切都是那么顺理成章，那么无可奈何。

无论是赛前表态还是赛时安排，都能看出国足新帅李霄鹏在尝试改变。首发蒿俊闵以及安排王燊超踢后腰，都是要加强进攻，去争取一线生机的积极信号。但正如赛后他自己所说：“效果不是特别好。日本队的高压给我们制造了比较大的困难。”能明显感到，中国队员总是慢半拍。

中国足球的问题，注定不是简单换帅能解决的。在如同降维打击的实力差距面前，再精巧的布置也只是镜中花、水中月。本届12强赛前，中国队已有多年未曾与主力尽出的日本队交手。以前总是期待，国足努力能追上邻居的脚步，但残酷的现实摆在面前，早已不是单凭努力就能逾越的沟壑。

输掉本场比赛，中国男足已基本无缘2022年卡塔尔世界杯。回过头看客观因素有很多：因为疫情防控失去主场优势，俱乐部财务危机影响联赛稳定……这都使得中国队长期无法正常备战。也有一些人将责任归咎于前任主教练李铁。李铁确实有错，但必须承认，从40强赛里皮突然辞职，到12强赛李铁黯然下课，“洋帅”也好，“土帅”也罢，没有任何教练能让这支中国队从5分变成15分。

翻开中国队的主力阵容，武磊、吴曦、王燊超、张琳芃、颜骏凌都已年过30，张玉宁、朱辰杰还有刚刚完成首秀的戴伟浚发挥算是不错，但能接班的年轻球员还是太少。这都是中国足球留下的历史欠账，不能完全怪球员们不努力，某种意义上说他们也是“替人还债”。

在“青黄不接”的当口，中国男足选择了归化。越来越开放包容的中国，愿意接纳全球优秀人才为我所用，足球领域自然也不例外。但在本届12强赛中，归化球员衍生出的争论往往超出足球本身。这让我们不得不思考，该如何更好地运用归化政策，又要以怎样的心态看待归化球员？施行新政当然容许试错，但政策的制定者、执行者必须尽快统一思想和制度，不要

好心办坏事。

国家队是金字塔尖。中国男足的问题，当然不单纯是国家队本身，而是中国足球乃至社会层面的深层次问题：青训发展、职业联赛体系搭建、足球场地建设、足球文化和教育理念培育，这些早就是老生常谈。但太多人都太着急，都希望中国足球尽快变好，导致压力过大。一旦国足失利，就有人喊着从头再来，忙着朝令夕改。在足球领域，越是追求“跨越式”发展，越无法得到“跨越式”结果。我们可以接受国足又一次无缘世界杯，但绝不能接受中国足球再走回头路。

比起速度，方向更重要。20世纪90年代，中国和日本的职业化足球改革几乎同时起步。日本足球选择好发展路径，然后凭借着十年、二十年如一日的坚持，最终走向腾飞。反观中国足球，却在不断的折腾中丢失了宝贵的时间。

现如今，中国足球改革的方向已经明确。2015年国务院印发的《中国足球改革发展总体方案》，展现的正是“一张蓝图绘到底”“久久为功”的决心。这七年间，改革取得了很多成效，也遇到了很多阻力和质疑。当国家队遭遇失利，当足球发展受挫，改革的决心更加不能动摇，我们要更坚定不移地维护改革成果，推动50条改革措施落到实处。

足球是世界第一大运动，中国想要实现建成体育强国的宏伟目标，中国体育想要在全球赢得更广泛的影响，足球是永远绕不开的话题。日本足球的成功经验已经告诉我们，改革需要时间和耐心。已经沉沦多年的中国足球等得起，也必须等。久久为功和只争朝夕并不矛盾。

九层之台，起于垒土。从全国范围青少年足球联赛的创建、体教融合青训体系的搭建，再到推动李磊、郭田雨乃至更多的年轻球员留洋……改革要从一点一滴做起。

中国足球要继续向前看。农历大年初一对越南的比赛，或许不应该因为比赛时间特殊，而被赋予太多含义。但球员们都必须清楚，哪怕已经失去出线希望，也要全力以赴。哪怕只有一个孩子因为看到中国队胜利而爱上足球。这便是意义所在。